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SYMBOLFORKLARING

INGEN RESULTATER UDVIKLING

- = 

VURDERING BAGGRUND

Høj vurdering (75 – 100)

Medium vurdering (60 – 74)

Lav vurdering (0 – 59)

ENIGHED





Intet resultat på grund af for få svar eller på 

grund af fortrolighed

+ / - = Udvikling siden sidste undersøgelse

= Medarbejderne er meget enige.

= Medarbejderne er meget uenige.

Resultater fordelt på baggrundsinformationer vises kun 

i rapporter med minimum 100 besvarelser



OVERORDNEDE 

RESULTATER



TRIVSEL

84
[-1]

85
[+3]

85
[+2]

66
7169

0

100

Trivsel Jeg føler mig motiveret i mit arbejde Jeg vil anbefale andre at søge job i Lemvig Kommune

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



FOKUSOMRÅDER



OVERBLIK OVER FOKUSOMRÅDER

81
[+3]

87
[+2]79

[+1]

83
[+2]

81
[+5]

62

73

64
71

63

0

100

Nærmeste leder Samarbejde Arbejdsforhold Kerneopgaven Læring & Udvikling

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



NÆRMESTE LEDER

80
[+4]

80
[+5]

82
[+5]

81
[+5]

6261
6563

0

100

Nærmeste leder Min nærmeste leder skaber en 

arbejdskultur i min afdeling (blandt mine 

kolleger og mig), der er kendetegnet af 

tillid og åbenhed

Min nærmeste leder giver mig den 

konstruktive feedback, jeg behøver for at 

gøre mit arbejde godt

Min nærmeste leder er tydelig omkring, 

hvordan jeg forventes at bidrage til, at 

min afdeling når vores mål

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



NÆRMESTE LEDER

81
[+2]

85
79

84
[+2]

84
[+3]

65
58

0

100

Min nærmeste leder er troværdig 

(overensstemmelse mellem ord 

og handling)

Min nærmeste leder 

videreformidler og 

implementerer beslutninger, der 

bliver truffet på højere 

ledelsesniveau

Min nærmeste leder involverer os 

i vigtige beslutninger

Min nærmeste leder prioriterer 

god trivsel på arbejdspladsen

Min nærmeste leder er god til at 

løse udfordringer

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



SAMARBEJDE

85
[+1]

86
83
[+1]

81
[+3]

86
[+2]

83
[+2] 75

7068
75

71

0

100

Samarbejde I min afdeling respekterer 

og stoler vi på hinanden

I min afdeling tager alle 

initiativ til at få opgaverne 

løst

Min afdeling arbejder godt 

sammen med andre uden 

for afdelingen

Jeg føler mig tryg ved at 

give udtryk for mine 

meninger i min afdeling

På min lokale arbejdsplads 

tager vi ansvar for 

hinandens trivsel

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



ARBEJDSFORHOLD

80
[+1]

80
[+1]

78
[+2]

79
[+1]

636564

0

100

Arbejdsforhold Jeg trives med det arbejdspres, jeg har i 

mit job

På min lokale arbejdsplads har vi 

procedurer og hjælpemidler, der er 

medvirkende til, at jeg kan udføre mit 

arbejde effektivt

På min lokale arbejdsplads arbejder vi 

løbende med at forbedre arbejdsgange, 

planlægning m.v.

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



KERNEOPGAVEN

87
[+2]

85
[+2]

89
[+1]

87
[+2]

7172
77

73

0

100

Kerneopgaven Mit arbejde er meget interessant for mig I mit arbejde anvendes mine kompetencer 

på bedste vis

Jeg har beføjelse til at træffe de 

nødvendige beslutninger, når jeg udfører 

mit arbejde

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



KERNEOPGAVEN

89
[+13]82

[+1]

83
[+3]

78

0

100

Jeg har mulighed for at udføre mit arbejde i 

tilstrækkelig faglig kvalitet

På min lokale arbejdsplads anerkender vi en god 

præstation

Jeg trives med det ansvar, jeg har i mit job

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



LÆRING & UDVIKLING

78
[+2]

75
[+2]

80
[+1]

85
[+2]

81
[+3]

52

6667
62

0

100

Læring & Udvikling Jeg er klar over, hvor jeg bør 

udvikle mig i mit job

Jeg opsøger aktivt muligheder, 

der er med til at udvikle mig i 

mit job

I min afdeling diskuterer vi åbent 

vores fejl, så vi kan lære af dem

Jeg har gode muligheder for 

faglig og personlig udvikling

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



TEMA



FAGCHEF

77767375

0

100

Fagchef Fagchefen kommunikerer tydeligt strategi 

og mål for mit fagområde

Fagchefen går forrest med et godt 

eksempel (fx efterlever kommunens 

værdigrundlag)

Jeg har tillid til de beslutninger, 

fagchefen træffer på baggrund af 

Kommunalbestyrelsens og Direktionens 

beslutninger vedrørende mit fagområde

Lemvig Kommune



OVERORDNET LEDELSE

77
[+8]

72
[+5]

71
[+5]

73
[+6] 62615860

0

100

Overordnet ledelse Den overordnede ledelse kommunikerer 

tydeligt Lemvig Kommunes strategi og mål

Den overordnede ledelse går forrest med 

et godt eksempel (er gode rollemodeller i 

forhold til at efterleve Lemvig Kommunes 

værdigrundlag)

Jeg har tillid til de beslutninger, den 

overordnede ledelse træffer på baggrund 

af fx Kommunalbestyrelsens beslutninger

Lemvig Kommune

GELx DK Kommuner



UNDERLIGGENDE 

ENHEDER



Antal & svarprocent Trivsel

Lemvig Kommune 1205 85% 85 +2

Central administration 49 96% 89 +2

Familie og Kultur 519 89% 85 +2

Social og Sundhed, Arbejdsmarked og Integration 565 80% 84 +1

Teknik og Miljø 67 92% 83 0

UNDERLIGGENDE ENHEDER

Høj vurdering (75 – 100)

Medium vurdering (60 – 74)

Lav vurdering (0 – 59)
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Lemvig Kommune 81 +5 83 +2 79 +1 87 +2 81 +3

Central administration 84 +8 91 +4 82 -2 87 0 84 +3

Familie og Kultur 81 +4 82 +2 78 +1 87 +2 80 +3

Social og Sundhed, Arbejdsmarked og Integration 80 +6 83 +1 80 +1 87 +2 81 +1

Teknik og Miljø 79 +1 86 +4 77 -1 87 +4 79 +4

UNDERLIGGENDE ENHEDER

Høj vurdering (75 – 100)

Medium vurdering (60 – 74)

Lav vurdering (0 – 59)
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Lemvig Kommune 75 73 +6

Central administration - 78 +2

Familie og Kultur 73 72 +11

Social og Sundhed, Arbejdsmarked og Integration 78 73 +2

Teknik og Miljø - 80 +2

UNDERLIGGENDE ENHEDER

Høj vurdering (75 – 100)

Medium vurdering (60 – 74)

Lav vurdering (0 – 59)



BAGGRUNDSRESULTATER



ALDER

Antal & fordeling Trivsel

Under 25 år 21 +11 2% +1 87 -2

25-29 år 50 -2 4% 0 84 +2

30-39 år 183 +20 15% +1 85 +1

40-49 år 347 +7 29% 0 84 +2

50-59 år 415 +9 34% -1 84 +1

Over 59 år 189 +4 16% 0 86 +2
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Under 25 år 82 +2 87 +1 78 -13 84 +2 79 +6

25-29 år 81 +5 83 +3 78 0 86 +3 79 +2

30-39 år 84 +7 83 +1 78 +1 86 +1 80 +4

40-49 år 79 +4 82 +3 76 0 86 +1 81 +4

50-59 år 80 +5 84 +2 80 +1 88 +2 81 +2

Over 59 år 81 +3 85 +1 82 +2 88 +1 82 +1



KØN

19% [-1] Mand

81% [+1] Kvinde

85
[+2]

84
[+1]

0

100

Trivsel

Mand

Kvinde



KØN

79
[+1]

87
[+2]80

[0]

85
[+2]

82
[+5]

81
[+2]

87
[+1]79

[+1]

83
[+2]

80
[+4]

0

100

Nærmeste leder Samarbejde Arbejdsforhold Kerneopgaven Læring & Udvikling

Mand

Kvinde



ANCIENNITET

Antal & fordeling Trivsel

Mindre end 1 år 121 10% 86

1-2 år 202 17% 84

3-5 år 189 16% 86

6-10 år 193 16% 83

11-20 år 324 27% 84

Mere end 20 år 176 15% 84
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Mindre end 1 år 81 85 80 85 83

1-2 år 80 82 78 85 80

3-5 år 81 82 77 88 81

6-10 år 80 85 78 87 79

11-20 år 81 83 80 87 81

Mere end 20 år 81 84 80 89 81



LEDER/MEDARBEJDER

6% [+1] Leder

94% [-1] Medarbejder

90
[0] 84

[+1]

0

100

Trivsel

Leder

Medarbejder



LEDER/MEDARBEJDER

86
[+1]

91
[0]82

[0]

87
[+2]

84
[+7]

80
[+2]

87
[+2]79

[+1]

83
[+2]

81
[+5]

0

100

Nærmeste leder Samarbejde Arbejdsforhold Kerneopgaven Læring & Udvikling

Leder

Medarbejder



APV



PSYKISK ARBEJDSMILJØ GENERELT

81
[+4]

0

100

Det psykiske arbejdsmiljø på din lokale arbejdsplads generelt set

Lemvig Kommune



KONFLIKTER

9% [+2] Ja

91% [-2] Nej

68%
[-1]

22%
[-1]

6%
[+1]

11%
[+2]

8%
[-2]

0%

100%

Hvem har du haft konflikt med? (Der er mulighed for at vælge flere svar)

Kolleger

En leder

Underordnede

Klienter/Kunder/Eksterne

Ønsker ikke at svare

Har du indenfor det seneste år været en del af en faglig konflikt, 

som har udviklet sig til en personlig konflikt på din arbejdsplads?



ER KONFLIKT/ERNE LØST?

39% [-2] Konflikt/erne er løst

28% [+3] Konflikt/erne er ved at blive løst

19% [-1] Konflikt/erne er ikke blevet løst

15% [+1] Ønsker ikke at svare

Er konflikt/erne løst?



MOBNING

2% [-1] Ja

98% [+1] Nej
48%
[-6]

7%
[-7]

7%
[+4] 22%

[+8]

15%
[-11]

0%

100%

Fra hvem? (Der er mulighed for at vælge flere svar)

Kolleger

En leder

Underordnede

Klienter/Kunder/Eksterne

Ønsker ikke at svare

Har du indenfor det seneste år været udsat for mobning på din 

arbejdsplads? (Ved mobning forstås gentagende, ubehagelig eller 

nedværdigende behandling, som det er svært at forsvare sig imod)



ER SITUATIONEN HÅNDTERET?

48% [+17] Situation/erne er håndteret

15% [-5] Situation/erne er ved at blive håndteret

11% [-9] Situation/erne er ikke blevet håndteret

26% [-3] Ønsker ikke at svare

Er situationen håndteret?



UØNSKET SEKSUEL OPMÆRKSOMHED

1% [0] Ja

99% [0] Nej

0%
[0]

0%
[0]

0%
[0]

92%
[-8]

8%
[+8]

0%

100%

Fra hvem? (Der er mulighed for at vælge flere svar)

Kolleger

En leder

Underordnede

Klienter/Kunder/Eksterne

Ønsker ikke at svare

Har du indenfor det seneste år været udsat for seksuel chikane på 

din arbejdsplads?



ER SITUATIONEN HÅNDTERET?

85% [+5] Situation/erne er håndteret

0% [-20] Situation/erne er ved at blive håndteret

8% [+8] Situation/erne er ikke blevet håndteret

8% [+8] Ønsker ikke at svare

Er situationen håndteret?



VOLD, TRUSLER OG KRÆNKELSER

8% [-4] Ja

92% [+4] Nej

1%
[-2]

2%
[+1]

1%
[0]

97%
[+3]

1%
[-2]

0%

100%

Fra hvem? (Der er mulighed for at vælge flere svar)

Kolleger

En leder

Underordnede

Klienter/Kunder/Eksterne

Ønsker ikke at svare

Har du indenfor det seneste år været udsat for vold, trusler eller 

krænkelser på din arbejdsplads? 



ER SITUATIONEN HÅNDTERET?

75% [-5] Situation/erne er håndteret

12% [+4] Situation/erne er ved at blive håndteret

6% [-1] Situation/erne er ikke blevet håndteret

6% [+1] Ønsker ikke at svare

Er situationen håndteret?



STRESS

10% Aldrig

44% Sjældent

34% Sommetider

9% Ofte

1% Hele tiden

2% Ved ikke/Ønsker ikke at svare

Føler du dig stresset? (anspændt, rastløs, nervøs, urolig, besvær med 

at sove om natten)

8% Mindre end 2 uger

8% 2-4 uger

18% 1-3 måneder

46% Mere end 3 måneder

20% Ved ikke/Ønsker ikke at svare

Hvor længe har du følt denne form for stress?

*Spørgsmålet er stillet til alle der har svaret "Sommetider", "Ofte" 

eller "Altid" til spørgsmålet: "Føler du dig stresset?"



SYGEFRAVÆR

9% Ja

78% Nej

13% Ved ikke

Der er psykiske faktorer i mit arbejdsmiljø, som forøger sygefraværet

15% Ja

75% Nej

10% Ved ikke

Jeg oplever, at sygdom og fravær er et problem i min afdeling

9% Ja

77% Nej

14% Ved ikke

Jeg oplever, at der mangler klare rammer og retningslinjer for håndtering af 

sygefravær




